



红军师



向敌前沿发起冲击 张立博

□ 黄宗兴 李康于童

新疆军区某红军师是1932年3月刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家创建和领导的、目前全军仅存的一支建制师的陕北红军部队。2014年4月29日，习主席亲临红军师视察，叮嘱部队领导，要把红色基因融入官兵血脉，让红色基因代代相传。

90载风雨路，红军师官兵转战西部九省区，在硝烟战火中逐渐壮大，铸就了走遍新疆（藏）西（藏）兰（州）、听从党召唤的厚重师魂，凝结形成了对党忠诚、信念坚定、长攻善守、勇猛顽强、艰苦奋斗、开拓进取、热爱人民、甘于奉献的红军师精神，激励着新时代红军师人在这片辽阔的边疆热土上续写新的光荣篇章。

3月的喀喇昆仑高原依旧冰封雪裹，新疆军区某红军师猛虎三连的刺杀训练在凛冽的北风中如火如荼地展开。组织训练的连长刘威，已在团里服役10多年。

刘威军校毕业时成绩排名靠前，原本他可以选择去南方条件好的大城市，却毅然决定回到红军师。他说：红军师是我的根，我要回到培养我的地方。

与刘威有着相似经历的官兵还有很多。该师政治工作部副主任亚合甫，已经在红军师服役28年。亚合甫说：从一名没有学过汉语的少数民族战士，到一名上校军官，我的成长源于党的培养，也是红军师哺育的结果。

官兵们对红军师的感情，映照出一代代红军师官兵对党忠诚、信念坚定的心路历程。去年年初，刚与妻子马晶领完结婚证的该师某团上士、技师井祥元，得知部队要奔赴高原驻训，休假在家的他待不住了。连队干部劝他办完婚礼再上山，可井祥元觉得，这次驻训时间长，部队机动距离远，保障任务重。他耐心说服妻子，提前赶回连队，带领战友对所有车辆和装备进行检修。

那次任务，部队远程机动3000多公里，连队无一台车辆和装备抛锚。

去年年初，红军师接到上级命令，奔赴海拔4500多米的喀喇昆仑高原驻训。恶劣的自然环境无法阻挡红军师官兵前进的脚步，万人千车克服高原缺氧，全师官兵风雨兼程，全员全装按时间节点到达指定位置。

一心听党话、铁心跟党走。90年来，全

师官兵在红军师精神的激励下，牢记使命、枕戈待旦，在一次次任务中淬炼出敢打硬仗的军人血性，练就了克敌制胜的过硬本领。

二

在庆祝新中国成立70周年阅兵中，红军师长攻善守英雄团、勇猛顽强英雄团两面战旗，被选入战旗方队，接受了祖国和人民的检阅。

为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它。多年征途中，红军师奋战西北、卫戍西南，先后参加大小战役战斗3420余次，歼敌13万余人，涌现出190名英雄模范、69个功臣集体。

延安保卫战，红军师前身各部血战青化砭，激战瓦子街，横扫罗局镇，七战七捷。

1949年8月25日，西北战场最残酷的兰州战役打响。七千勇士与曾经残忍杀害我西路军的刽子手马家军，在沈家岭展开殊死鏖战。奋战中，刺刀与马刀的拼杀声响彻云霄。

经过33次反复争夺，14小时浴血奋战，终于打通了兰州城的锁钥。那一场战斗中，某红军团政委李锡贵、某红军团团长王学礼等660多名官兵壮烈牺牲。

当年参战的老兵李振朝忘不了那场战斗：那个地方很小，那条隘口很窄，往前进一米都相当困难。沈家岭那个山那个时候都是秃山，战斗之后，整个山都矮了两米。

红色基因孕育红军传人，红军传人赓续红色故事。

2017年、2019年，红军师先后两次参加国际军事比赛，与多国参赛队同台竞技。

8月的库勒勒，热浪袭人。在40摄氏度的高温环境中，红军师官兵在大漠戈壁上演速度与激情。两次参赛，包揽晴空便携式防空导弹班组和 安全环境 核生化侦察组两个比赛项目的金牌。

比赛中，外国参赛队员有的上过战场，有的则是拥有多年参赛经验的老队员，而红军师的官兵则是第一次参赛。对于赛场上的超常发挥，获得晴空便携式防空导弹班组合赛项目冠军的时任排长丁维昌说：作为红军师的一员，就要传承红军师长攻善守、勇猛顽强的精神，无论面对怎样强大的对手，我们都要放手一搏。

在改革的赶考浪潮中，红军师的装备全面更新。新装备跨代列装，在一无训练经验可循，二无训练骨干的情况下，某团装甲步兵二连连长金季业向全营立下战书，在最短的时

间内，让新装备形成战斗力。

金季业迅速组成攻关小组，逐件装备分析研究，很快便带领小组吃透了教材与说明书，拟制好训练计划。不到3个月，他和全连官兵就熟练掌握新装备，攻克高原、高寒条件下的多种射击难题，他们归纳总结的射击方法在全团推广。

金季业是红军师官兵的代表。据介绍，该师列装的新型装备从工厂到演训场，所有装备均实现当年列装，当年形成战斗力。

三

入春的喀喇昆仑高原上寒风凛冽、滴水成冰，而红军师座落营区板房内却暖意融融。训练归来的官兵们惬意地呼吸着与平原地区同等含氧量的空气，他们的宿舍门口整齐摆放着弥散式制氧机，只需30分钟即可将室内氧气浓度提高至与平原地区一样。

自开赴高原驻训以来，该师党委立足现实环境和现有条件，组织官兵动手搭建阳光板房、挖新鲜菜窖、钻淡水水井、装弥散制氧机，解决了高原官兵取暖、吃菜、用水、吸氧等诸多难题。

有苦不言苦，奋斗来解苦。90年来，黄土高坡、雪域高原、大漠戈壁，红军师官兵们用脚步丈量祖国大地，忠诚守护大好河山。

上个世纪，红军师由世界屋脊转移到新疆吐鲁番，在房无一间、瓦无一片的情况下，红军师官兵白手起家、艰苦创业。师史馆内，2930块银元在展橱中整齐码放，这是师历届党委在一次次移防中积攒下来的。这些年，部队各方面条件越来越好，但官兵们没有丢掉艰苦奋斗的底色，他们精打细算，坚持把有限的经费用在刀刃上。

红军师某团财务助理周兵说：作为新时代革命军人，无论生活条件如何改善，守着厚家底、甘过苦日子的优良传统不能丢，奢侈浪费的习气不能沾，必须永葆艰苦奋斗的初心本色和优良作风。

这些年，师里拿出专项经费修建信息化作战中心、建设智慧军营，智能化图库、智能化沙盘、智能化作战系统等一大批信息化产物，全新亮相。

近百个科创工作室发挥酵母效应，官兵在装备、训练、管理、教育、保障等领域触融最前沿科技的脉动；立足指通装备实际，组织一网四链，常态训练和运行，指挥链路直达班排。

自奔赴高原以来，全师官兵枕戈待旦、全时备战。全师上下紧盯作战需求，研练训法战法，创新作战模式，按照将弹种打全、将引信打全、将天候打全，将地形打全的要求，组织各类装备

在高原高寒条件下进行火力效能毁伤评估。

90年间，一代代官兵继承和发扬红军师艰苦奋斗、开拓进取的精神，缺氧不缺精神，艰苦更要刻苦，在雪域高原上书写了爱国奉献的辉煌篇章。

四

不久前的一天，西藏阿里日土村村委会大院里人声鼎沸，该师某红军团官兵在村民们惊喜的目光中，将一箱箱学习资料、日常用品、生活用品从车上抬下来。

这一天，是该团组织官兵赴日土村开展乡村振兴活动的日子，官兵们的到来让海拔4500多米的小村落热闹起来。在村民广场上，官兵们开展免费体检和送医送药等服务。针对高原严寒缺氧、紫外线强等特点，官兵们专门来到当地学校，为孩子们送上防治冻伤的药品和高原护肤霜。

这些年来，红军师驻训到哪里，军民共建和乡村振兴的活动就开展到哪里。支部帮带、产业帮扶、文化帮教，一项项务实举措扎实推进，青格达湖村、丽阳村等10多个村庄在红军师官兵的帮扶下，村民日子越过越好。

一代代红军传人把热爱人民、甘于奉献的红色基因融入血脉。近年来，红军师先后16次参与南北疆光缆施工，3次在死亡之海罗布泊西气东输，部队驻地周边荒山披绿衣，官兵遵守群众纪律秋毫无犯，留下了宁肯不睡觉不进喇嘛庙、宁肯饿断肠不吃百姓一只羊，哈密瓜不纳疆，葡萄架下不整冠的佳话。

阳春三月，海拔5100多米的某雪山之巅白雪皑皑，该师某红军团95后战士陈代权和战友们手握钢枪，冒着低温在雪地中进行潜伏训练。

这里被称为生命禁区中的禁区，稀薄的氧气令官兵们嘴唇紫黑，强烈的紫外线灼晒着他们的脸庞，而陈代权和战友们已经在这里训练了500多天。

高原驻训展开后，该师某红军团从负海拔的吐鲁番盆地，机动至海拔4500多米的雪域高原。部队刚到达驻训地就接到新任务，抽选20名同志，赴海拔5000多米的雪域开展训练。得知这一消息，官兵们纷纷递上请战书。

不需要你认识我，不渴望你知道我，我把青春融进，融进祖国的江河。如今，新时代的红军人正鏖战在雪域高原上，官兵们把使命举过头顶，把责任扛在肩上，以决不辜负血洒疆场的前人、决不对后继开来的后人、当好红军精神的传人的精神，把青春和热血融入雪域高原，不断续写红军军史的新篇章。

□ 张鹏飞 祁武辉

记武警湖北总队黄陂支队红军中队官兵

地处大别山南麓的红安县，是鄂豫皖苏区革命根据地和红四方面军诞生地。在这片红色土地上，走出了223位将军，因此红安县被誉为中国第一将军县。

驻守在这里的武警湖北总队黄陂支队红军中队官兵，自觉传承红色基因，忠实履行职责使命，近年来，中队连续11年被总队表彰为“基层建设标兵中队”，1次荣立集体一等功、4次荣立集体二等功、15次荣立集体三等功。

驻守在革命先辈用鲜血染红的土地上，唯有发挥驻地得天独厚的红色资源优势，才能不断厚实部队建设发展底蕴。红军中队指导员曹琰介绍，长期以来，中队利用主题教育、重大任务、特殊纪念日等时机，组织官兵参观黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念馆，让官兵在将军故里寻军魂、在战斗遗址上话忠诚，在红军墓前谈体会。

开掘红色资源不仅是丰富教育方式和手段的需要，也是传承红色基因，激励官兵更好履行职责使命的需要。武警黄冈支队政委刘豫平说。

中队还常态开展讲红色故事、读红色书籍、唱红色歌曲、看红色电影、征红色格言、走红色足迹为主题的“六红”教育。战士钟隆威刚入伍时对革命传统教育不以为然，甚至一度后悔来当兵。一次党团日活动中，当他站在烈士纪念碑前，听到讲解员介绍的红安革命故事后，内心深受触动。

从那以后，钟隆威开始系统学习黄麻起义革命斗争史，经常利用节假日到纪念馆向游客义务宣讲革命历史，如今他已成为纪念馆内小有名气的“红肩章”讲解员。

翻开红军中队的队史可以看到，近年来，中队先后有2人被表彰为“武警部队优秀基层干部”，10人被总队表彰为“优秀基层干部”“优秀共产党员”“优秀教练员”等荣誉，先后150人次立功受奖。

现任中队长罗光辉连续被武警部队、总队表彰为“优秀教练员”“精武胜战标兵”和“优秀基层干部”，他主持创作的军职微课《双杠立臂上之“鲤鱼打挺”》被总队评为“十佳微课”。

中队上一任指导员盛明星潜心研究基层政治工作，率先在中队提出三个“叫得响”“五个一流”奋斗目标，中队被武警部队评为“基层建设标兵中队”，也因此荣立个人二等功。

标兵干部带出了一个“标兵群体”。上士班长程成入伍以来先后担任文书、新闻报道员、给养员、军械员、班长，他把岗位当平台，勤勤恳恳学习、兢兢业业工作，担任军械员期间被总队表彰为“优秀军械器材员”，荣立个人三等功一次。

是中队的环境改变了我。下士吴龙腾家庭条件优越，由于怕吃苦，入伍没几天就闹着要退伍回家。分到红军中队后，受到中队力争上游氛围的熏陶，他也开始奋发图强。经过不懈努力，吴龙腾先后荣获支队勤训轮换总评第一、军体运动会射击第三名的优异成绩，后来又主动申请要求转改士官。

要问中队官兵争先创优热情为何这么高？次大学生士兵赵文鹏的话说出了大家的心声：站在革命先辈浴血奋战的战场上，守在革命先辈流血牺牲的旧址上，我们作为后来者，不把工作干好、职责尽好，在红安这片土地上，就是走路也走得不光彩，睡觉也睡得不安稳。

近年来，虽然中队党支部班子换了一届又一届，官兵走了一茬又一茬，但大家为荣誉而战的声音从没断过，见红旗就扛、有第一就争的信念从没丢过。

中队干部经常告诫官兵：当好党和人民的忠诚卫士，光有一股热血还不够，还得练就一双铁拳！为此，他们刻苦训练、严格要求，把强化训练常态化，每天开展高强度体能训练。中队还根据战士体质基础，合理编组分层施训，并定时举行比武会操，以考促训。

平时的严格训练，为官兵增添了打赢制胜的底气。今年年初的一天，中队墙哨兵发现监区上方出现无人机，接到通报后，中队作战勤务值班员立即判明情况，启动处置方案。

中队长罗光辉带领应急小组紧急出动，同步指挥侦察员利用望远镜在楼顶严密监控无人机。在各方力量的密切配合下，官兵们第一时间赶到无人机落点位置，及时控制操作人员，核实身份、搜索设备、删除涉密影像，而后将有关人员交由公安机关处理。全程高效快捷的处置，赢得公安民警和目标单位的高度认可。

去年12月的一个下午，中队执勤安全监控员发现营区外一处荒地着火，中队官兵紧急出动，面对冲天火力和滚滚浓烟，官兵奋战40多分钟，将现场残留的明火、暗火全部清理完毕，及时处置了突发险情。

官兵们也忘不了，2016年7月，红安县部分村镇遭受洪水侵袭，时任中队长閻文超第一时间带队前往处置。官兵们经过近7个小时的奋战，转移受灾群众70余人，转运出大量牲畜和受灾物资。一位老人感动地说：这些兵和当年的红军一样。

近年来，中队官兵先后参加抗洪抢险、扑灭山火等各种救援行动10多次，处置各类突发事件20多起，协助抓捕各类犯罪分子100多人，实现执勤目标连续41年安全无事故。

古井贡酒·年份原浆® 古20

CCTV

中国诗词大会

冠名播出

安徽·亳(bó)州

买酒请上www.gj519.com

全国服务热线：400-8877-519

